

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Теребовой Светланы Викторовны на тему «**Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

### **Актуальность исследования**

Выбранная соискателем тема диссертационного исследования является актуальной в связи с необходимостью решения стоящей на макроуровне задачи экспоненциального увеличения в экономике страны производств, ориентированных на создание наукоемкой, высокотехнологичной продукции с высокой долей добавленной стоимости. С другой стороны, на макроуровне – предприятие - стоит задача повышения эффективности и оптимизации производственных процессов, конкурентоспособности выпускаемых товаров. В тоже время низкий уровень инновационной активности преобладающей части российских предприятий обрабатывающей промышленности не позволяет решить обозначенные задачи. В данном контексте возникает необходимость научного обоснования теоретических и методических подходов к активизации инновационной деятельности предприятий обрабатывающей промышленности с рассмотрением инструментов ее стимулирования и внутри предприятий и регулирующих воздействий со стороны государственных органов власти и управления, что позволяет считать выбор темы диссертационного исследования и круг освещаемых в исследовании вопросов оправданным.

### **Научная новизна и обоснованность научных выводов, положений, разработок, выдвигаемых в диссертации**

Существенной новизной обладает разработанная методика оценки инновационного потенциала промышленных предприятий, в основу которой положено, в отличие от преобладающего в практике ресурсно-результативного подхода оценки инновационного потенциала промышленных предприятий, взаимодействие трех его составляющих: ресурсной, результативной и управлеченской. При этом методика позволяет оценивать отдельно каждую составляющую инновационного потенциала и сам потенциал в их совокупности. При таком комплексном подходе предприятие рассматривается как независимая микроинновационная система.

Значительный научный и практический интерес представляет разработанный и практически апробированный на реальных объектах исследования подход автора к преодолению проблем управленческого характера малых и средних промышленных предприятий, вызванных при осуществлении инновационной деятельности нехваткой собственных компетенций и управленческих кадров, основанный на объединении элементов проектного управления и методик инфраструктурной поддержки (методика технологического аудита RTTN-IRC, система качества EBN и др.). Внедрение модели на промышленных предприятиях обеспечило в период 2010–2017 гг. запуск 33 инновационных проектов.

Следует отметить новизну и оригинальность инструментария определения в отраслевом разрезе предприятий, обладающих наибольшим потенциалом развития экспорта и импортозамещения на региональном уровне.

### **Практическая значимость полученных результатов**

Практическая значимость полученных в диссертационном исследовании результатов выражается в возможности их использования в деятельности промышленных предприятий

для активизации инновационной деятельности, региональных органов власти и управления - в целях стимулирования инновационной деятельности предприятий.

#### **Выявленные недостатки**

В ходе проведения исследования автор оперирует данными мониторинга на основе проведения специализированных опросов предприятий, в частности, их результаты частично приводятся на стр. 30 автореферата. На наш взгляд, интересно было бы представить эти данные в отраслевом разрезе, что, возможно, позволило бы выделить специфические для отраслей проблемы развития инновационной деятельности. Вместе с тем указанное замечание не снижает ценность проведенного соискателем научного исследования.

#### **Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней**

В целом содержание автореферата свидетельствует о полном охвате проблемы, заявленной в названии темы диссертации и о решении важной народнохозяйственной проблемы – разработке методических подходов и инструментария, нацеленных на создание и внедрение механизма повышения инновационной активности российских промышленных предприятий.

Судя по автореферату, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации Теребовой Светланы Викторовны полностью соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Заведующий отделом  
инновационных технологий и новых  
методов механической обработки  
АО «ВНИИИНСТРУМЕНТ»,  
к.т.н., д.э.н., почётный машиностроитель РФ



Боровский В.Г.



Подпись Боровского В.Г. заверяю  
Заведующий отделом по работе с персоналом  
17.10.2018 г.



Клокова М.И.

Боровский Владислав Георгиевич  
Заведующий отделом инновационных технологий и новых  
методов механической обработки АО «ВНИИИНСТРУМЕНТ»  
Юридический и почтовый адрес : РФ, 107023, г. Москва, ул. Большая Семёновская, д. 49  
Телефон : +7 (495) 366-96-83  
Официальный сайт : [www.vniiinstrument.ru](http://www.vniiinstrument.ru)  
Электронная почта : [borovskiy@vniiinstrument.ru](mailto:borovskiy@vniiinstrument.ru)